

新华社北京7月20日电 中共中央党史和文献研究院翻译的习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文、日文、德文六个语种的单行本，近日由中央编译出版社出版发行。

习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》，系统回顾了中国共产党成立一百年来，团结带领全国各族人民开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就；庄严宣告实现了第一个百年奋斗目标、全

面建成了小康社会，郑重宣示坚持和发展新时代中国特色社会主义、向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的坚定决心，深刻阐述了以史为鉴、开创未来的根本要求。这篇重要讲话多语种单行本的出版发行，对于进一步帮助国内外读者深入了解中国共产党团结带领人民不懈奋斗的光辉历程和伟大成就，形成的伟大建党精神，创造的中国式现代化新道路和人类文明新形态，弘扬的和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值等，具有重要意义。

中共中央、国务院发布关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定

实施三孩生育政策和配套生育支持措施

目标

到2025年，积极生育支持政策体系基本建立，服务管理制度基本完备，优生优育服务水平明显提高，普惠托育服务体系加快建设，生育、养育、教育成本显著降低，生育水平适当提高，出生人口性别比趋于正常，人口结构逐步优化，人口素质进一步提升。

到2035年，促进人口长期均衡发展的政策法规体系更加完善，服务管理机制运转高效，生育水平更加适度，人口结构进一步改善。优生优育、幼有所育服务水平与人民群众对美好生活的需要相适应，家庭发展能力明显提高，人的全面发展取得更为明显的实质性进展。

组织实施好三孩生育政策

- 依法实施三孩生育政策
- 修改《中华人民共和国人口与计划生育法》
- 提倡适龄婚育、优生优育，实施三孩生育政策
- 取消社会抚养费等制约措施
- 取消社会抚养费，清理和废止相关处罚规定
- 将入户、入学、入职等与个人生育情况全面脱钩
- 建立健全人口服务体系
- 以“一老一小”为重点，建立健全覆盖全生命周期的人口服务体系
- 加强人口监测和形势研判

提高优生优育服务水平

- 保障孕产妇和儿童健康
- 全面落实妊娠风险筛查与评估、高危孕产妇专案管理、危急重症救治、孕产妇死亡个案报告和约谈通报等母婴安全五项制度
- 综合防治出生缺陷
- 健全出生缺陷防治网络，落实三级预防措施
- 规范人类辅助生殖技术应用

发展普惠托育服务体系

- 建立健全支持政策和标准规范体系
- 大力发展多种形式的普惠服务
- 推动建设一批方便可及、价格可接受、质量有保障的托育服务机构
- 支持有条件的用人单位为职工提供托育服务
- 鼓励国有企业等主体积极参与各级政府推动的普惠托育服务体系建设
- 鼓励和支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿
- 加强综合监管

降低生育、养育、教育成本

- 完善生育休假与生育保险制度
- 加强税收、住房等支持政策
- 推进教育公平与优质教育资源供给
- 保障女性就业合法权益

加强政策调整有序衔接

- 维护好计划生育家庭合法权益
- 建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度
- 建立健全政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制

中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定

(2021年6月26日)

人口发展是关系中华民族发展的大事。为贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，促进人口长期均衡发展，现就优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策，并取消社会抚养费等制约措施、清理和废止相关处罚规定，配套实施积极生育支持措施（以下简称实施三孩生育政策及配套支持措施），作出如下决定。

一、充分认识优化生育政策、促进人口长期均衡发展的重大意义

党和国家始终坚持以人民为中心的发展思想，科学把握人口发展规律，坚持计划生育基本国策，有力促进了经济社会发展，为全面建成小康社会奠定了坚实基础。党的十八大以来，党中央高度重视人口问题，根据我国人口发展变化形势，作出逐步调整完善生育政策、促进人口长期均衡发展的重大决策，各项工作取得显著成效。当前，进一步适应人口形

势新变化和推动高质量发展新要求，实施三孩生育政策及配套支持措施，具有重大意义。

（一）有利于改善人口结构，落实积极应对人口老龄化国家战略。老龄化是全球性人口发展大趋势，也是我国发展面临的重大挑战。预计“十四五”期间我国人口将进入中度老龄化阶段，2035年前后进入重度老龄化阶段，将对经济运行全领域、社会建设各环节、社会文化多方面产生深远影响。实施三孩生育政策及配套支持措施，有利于释放生育潜能，减缓人口老龄化进程，促进代际和谐，增强社会整体活力。

（二）有利于保持人力资源禀赋优势，应对世界百年未有之大变局。人口是社会发展的主体，也是影响经济可持续发展的关键变量。实施三孩生育政策及配套支持措施，有利于未来保持适度人口总量和劳动力规模，更好发挥人口因素的基础性、全局性、战略性作用，为高质量发展提供有效人力资本支撑

和内需支撑。

（三）有利于平缓和生育率下降趋势，推动实现适度生育水平。群众生育观念已总体转向少生优育，经济负担、子女照料、女性对职业发展的担忧等成为制约生育的主要因素。实施三孩生育政策及配套支持措施，促进生育政策与相关经济社会政策同向发力，有利于满足更多家庭的生育意愿，有利于提升生育水平。

（四）有利于巩固全面建成小康社会成果，促进人与自然和谐共生。今后一个时期，我国人口众多的基本国情不会改变，人口与资源环境承载力仍然处于紧平衡状态，脱贫地区以及生态脆弱、资源匮乏地区人口与发展矛盾仍然比较突出。实施三孩生育政策及配套支持措施，有利于进一步巩固脱贫攻坚和全面建成小康社会成果，引导人口区域合理分布，促进人口与经济、社会、资源、环境协调可持续发展。

二、指导思想、主要原则和目标

（五）指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，实施积极应对人口老龄化国家战略，实施三孩生育政策及配套支持措施，改革服务管理制度，提升家庭发展能力，推动实现适度生育水平，促进人口长期均衡发展，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实基础和持久动力。

（六）主要原则

——以人民为中心。顺应人民群众期盼，积极稳妥推进优化生育政策，促进生育政策协调统一，满足群众多元化的生育需求，将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑，切实解决群众后顾之忧，释放生育潜能，促进家庭和谐幸福。（下转2版）

与彭丽媛向上海合作组织妇女教育与减贫论坛发表视频致辞

新华社北京7月20日电 国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛20日应邀向上海合作组织妇女教育与减贫论坛发表视频致辞。

彭丽媛表示，消除贫困，拥抱幸福，是广大妇女共同的理想。接受教育，获得知识和技能，妇女就拥有了摆脱贫困的力量。经过不懈努力，中国取得脱贫攻坚全面胜利，中国亿万妇女彻底摆脱了贫困。我们通过一系列措施，保障妇女公平享有接受教育的权利，让她们成为脱贫攻坚事业的受益者、参与者、贡献者。有国家高度重视、社会组织积极支持、各界人士无私奉献，妇女教育减贫事业就有了源源动力。贵州省当地实施“锦绣计划”妇女特色手工业，带动50多万名妇女实现居家就业。在“春蕾计划”帮助下，300多万名贫困女童得以完成学业，长大后用感恩的心接续传递爱的力量。张桂梅扎根贫困山区40多年，创办全免费女子高中，倾尽全力帮助近2000名女孩圆了大学梦。这样的故事，每天都在中国大地上发生。

彭丽媛表示，当前，全球仍有4.35亿女性生活在贫困之中，教育上的性别差距依然明显，新冠肺炎疫情使女性减贫面临新的挑战。

彭丽媛表示，上海合作组织成立20年来，各国姐妹秉承“上海精神”，交流妇女发展经验，推动各领域合作，为推进上海合作组织合作贡献力量。我们要聚爱成行，久久为功，持续深化妇女教育与减贫合作，让教育之光照亮妇女希望之路，让更多妇女享有出彩的机会。

本次论坛由全国妇联同上海合作组织睦邻友好合作委员会、上海合作组织秘书处合办。

上半年农村居民人均可支配收入达9248元

中国妇女报全媒体记者杨娜 发自北京 7月20日，记者从农业农村部新闻发布会上获悉，2021年夏粮面积、单产、总产实现“三增”。早稻收获近七成，秋粮面积增加，全年粮食丰收有了较好基础。上半年农村居民人均可支配收入达到9248元，同比实际增长14.1%，城乡收入倍差2.61，比上年同期缩小了0.07。脱贫人口收入增速继续高于全国农村平均水平。

农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德介绍，今年夏粮面积增加398.2万亩，扭转了连续5年下滑势头。亩产367.7公斤，连续3年提高，产量2916亿斤，比上年增加59.3亿斤，夏粮品质持续调优。优质专用小麦面积占37.3%，比上年提高1.5个百分点。收获损耗降低。此外，早稻收获近七成，也呈增产趋势。全年粮食生产的大头在秋粮，秋粮的产量占全年75%以上。目前，除南方双季晚稻外，秋粮面积都已经基本落地，预计超过12.9亿亩，总体稳中有增。

今年以来，各级农业农村部门在全力抓好粮食和农业生产的同时，采取了有效措施，促进农民收入稳定增长。上半年农村居民人均可支配收入达到9248元，扣除价格因素实际增长14.1%，高于城镇居民收入增速3.4个百分点。农村外出务工总量和收入水平实现双增长。同时，脱贫地区特色产业稳步发展，脱贫劳动力稳岗就业形势较好，推动脱贫人口外出务工3060多万人，脱贫人口收入增速继续高于全国农村平均水平。

暴雨袭河南 救援进行时

据新华社北京7月20日电 7月17日以来，河南省遭遇极端强降雨，中、西部、西北部地区出现成片大暴雨，部分地区特大暴雨。20日8时至17时，部分地区强降雨天气仍在持续，其中中部和西北部出现大到暴雨，郑州、焦作、新乡、洛阳、许昌、平顶山等地的部分地区出现大暴雨，郑州中西部局地特大暴雨。

又讯 记者从水利部获悉，受强降雨影响，河南部分河流发生超警及超历史洪水。预计未来三天，受强降雨影响，黄河中游、海河流域、淮河流域部分河流将出现明显涨水过程，黄河中游干流花园口河段可能发生编号洪水，暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。



7月20日，车辆在郑州市街头被淹。新华社记者 朱祥/摄

读懂86次“人民”背后的情怀

中国妇女报全媒体记者 富东燕

“中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”……7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话，一个多小时、7000余字的讲话中，“人民”一词出现了86次，以人民为中心的理念贯穿全文。

字字饱含深情，句句鼓舞人心。在建党百年的重要时刻，如何理解讲话中关于人民的重要论述？强调以人民为中心有着怎样的重要意义？以人民为中心体现在哪些重要实践中？中国妇女报全媒体记者采访了相关专家。

“人民”是中国共产党永恒的关键词

讲话中，习近平总书记郑重申明：“中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休

戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。”铿锵有力的话语赢得了全国人民发自肺腑的掌声。“人民”，是中国共产党永恒的关键词。

“中国共产党没有任何一己之私利，成立伊始就将‘为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴’作为自己的初心使命，把全心全意为人民服务作为党的唯一宗旨”。中国人民公安大学马克思主义学院教授李艳强调说，今天的中国共产党已经成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党。“习近平总书记的这段论述深刻阐释了中国共产党的本质属性，同时也彰显取得辉煌成就的百年大党的政党自觉、阶级自觉，也是我们党开启新的赶考之路的自我启示。”

李艳分析，无论是回顾过往的奋斗路，还是展望未来的奋进路，无论是百年历史经验的

深刻总结，还是新的赶考路上新的伟大号召，都体现出中国共产党作为马克思主义政党的认识论方法论特质，彰显马克思主义唯物史观和群众观点，体现“以人民为中心”的根本政治立场。

“总书记在讲话中还深刻揭示了人民是历史的创造者、是推动国家进步和历史发展的决定力量这一颠扑不破的真理。”李艳进一步解释，中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民，百年历史，就是一部践行初心使命的历史。党与人民风雨同舟、生死与共，是我们党战胜一切艰难险阻的根本原因，同时也形成了密切联系群众的强大政治优势，这是中国共产党长期执政、领导人民走向未来的最大底气。在实现中华民族伟大复兴的新的赶考路上，也将必须凝聚中华

各族儿女大团结的力量，这也就是伟大的中国力量。

对于中国共产党以人民为中心的重要意义和重要实践，中共中央党校（国家行政学院）科学社会主义教研部教授向春玲分析指出，从理论上讲，以人民为中心坚持了马克思主义唯物史观。中国共产党来源于人民，植根于人民，服务于人民，这是中国共产党不断发展壮大，在各种困难和挑战中立于不败之地的根本。

从实践上看，向春玲说，在马克思主义理论指导下，中国共产党领导人民、依靠人民，取得了新民主主义革命的胜利，取得了社会主义建设和改革开放的成功。可以说以人民为中心是在尊重人民历史地位的前提下对党的百年发展历史的总结，也不断彰显着马克思主义更为丰富的理论内蕴。（下转3版）

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神



世界首套 时速600公里高速磁浮正式下线

这是7月20日在山东青岛拍摄的时速600公里高速磁浮交通系统（无人机照片）。

当日，由中国中车承担研制、具有完全自主知识产权的我国时速600公里高速磁浮交通系统在青岛成功下线，这是世界首套设计时速达600公里的高速磁浮交通系统，标志我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。新华社记者 李紫恒/摄